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ВИКОРИСТАННЯ КОМП’ЮТЕРНОГО ЗОРУ  
ДЛЯ РОЗПІЗНАВАННЯ ОБРАЗІВ 
 

На даний момент комп’ютерні методи, що імітують людський зір, 
використовуються не тільки для виявлення, відстежування і класифікації об’єктів, 
але й для таких задач як розпізнавання тексту, ідентифікації предметів і людей, 
відновлювання зображення, оцінки руху, автопілотування, а також діагностики 
захворювань [1]. Однак, імітація роботи людських органів зору виявляється 
завданням не з легких. Те що людина може розпізнати за долю секунди для 
сучасного комп’ютера може складати декілька секунд, хвилин або навіть годин, так 
як там де людина автоматично розпізнає контури, лінії і об’єкти, комп’ютер бачить 
лише великі масиви даних, які необхідно постійно обчислювати [2]. Комп'ютерне 
зір – це область штучного інтелекту (ШІ), яка дозволяє комп'ютерам і системам 
витягувати значиму інформацію з цифрових зображень, відео та інших візуальних 
входів і вживати заходи або давати рекомендації на основі цієї інформації [3]. До 
основних напрямків використання комп’ютерного зору можна віднести: 
реконструкція сцени, виявлення об’єктів, виявлення подій, відеоспостереження, 3D 
оцінка пози, навчання, індексування, оцінка руху, візуальне обслуговування, 
моделювання 3D-сцен та відновлення зображення [4]. 

Одним з основних напрямків використання комп’ютерного зору є 
розпізнавання образів – це використання комп’ютерних алгоритмів для виявлення 
закономірностей даних. Він класифікує дані на основі статистичної інформації або 
знань, отриманих із шаблонів, та їх представлення [5].  

Алгоритми розпізнавання образів мають такі особливості: 
- велика точність розпізнавання; 
- можливість розпізнавання незнайомих об’єктів; 
- розпізнавання предметів з різних ракурсів; 
- відновлення шаблонів в разі відсутності даних; 
- може виявляти шаблони, які частково приховані. 
Розпізнавання образів досягається з використанням концепції навчання 

(рис. 1). Навчання дозволяє системі розпізнавання образів навчатися та 
адаптуватися, щоб забезпечити більш точні результати. Частина набору даних 
використовується для навчання системи, а решта –  для її тестування [6]. 

 

 
Рис. 1. Використання даних для навчання та тестування 



22 жовтня 2021 рік  •  Біла Церква, Україна  •  Молодіжна наукова ліга 
. 

 

109 

Навчальний набір містить зображення або дані, які використовуються для 
навчання або побудови моделі. Правила навчання використовуються для 
забезпечення критеріїв вихідних рішень.  

Навчальні алгоритми використовуються для узгодження заданих вхідних 
даних з відповідним вихідним рішенням. Потім алгоритми та правила 
застосовуються для полегшення навчання. Система використовує інформацію, 
зібрану з даних, для отримання результатів. Тестовий набір даних використовується 
для перевірки точності системи. Дані тестування використовуються для перевірки 
того, чи досягається точний результат після навчання системи. Ці дані становлять 
приблизно 20% усіх даних системи розпізнавання образів. 

Процес розпізнавання образів працює в п'яти основних фазах: 
1) Виявлення – на цьому етапі система розпізнавання образів перетворює 

вхідні дані в аналогічні дані. 
2) Сегментація – ця фаза забезпечує ізоляцію виявлених об'єктів; 
3) Вилучення ознак – на цьому етапі обчислюються характеристики чи 

властивості об’єктів та відбувається їх відсилання для подальшої класифікації; 
4) Класифікація – на цьому етапі виявлені об'єкти класифікуються або 

розміщуються у групи; 
5) Післяобробка – тут до прийняття рішення приймаються додаткові 

міркування. 
Розпізнавання образів ШІ за допомогою нейронних мереж (рис. 2) на даний 

момент є найпопулярнішим методом виявлення образів. Нейронні мережі 
базуються на паралельних субодиницях, які називаються нейронами, які імітують 
процес прийняття рішень людиною. Його можна розглядати як масово паралельні 
обчислювальні системи, що складаються з величезної кількості простих процесорів 
з безліччю взаємозв’язків (нейронів). Найбільш популярною та успішною формою 
машинного навчання з використанням нейронних мереж є глибоке навчання, яке 
застосовує глибокі згорткові нейронні мережі (CNN) для вирішення завдань 
класифікації [7]. 

Сьогодні розпізнавання образів нейронної мережі має перевагу над іншими 
методами, оскільки може неодноразово змінювати ваги на ітераційних образах.  

 

 
Рис. 2. Концепція нейронної мережі 

 
На основі нечітких алгоритмів застосовується концепція нечіткої логіки, яка 

використовує значення істинності від 0 до 1. У нечіткій моделі можуть 
застосовуватися деякі правила для відповідності даного входу відповідним 
результатам. Ця модель дає хороші результати, оскільки підходить для 
невизначених областей. 
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Багато проектів розпізнавання образів базуються на гібридних моделях для 
підвищення продуктивності розпізнавання для конкретних випадків використання, 
залежно від типу та наявності даних. Наприклад, методи глибокого навчання 
досягають значних результатів, але є досить затратними, тоді як «легші» 
математичні методи зазвичай є більш ефективними. Використання гібридної моделі 
підвищить продуктивність усієї програми або системи виявлення. 

Таким чином, комп’ютерний зір для розпізнавання образів можна 
використовувати для прогнозування фондового ринку, розпізнавання текстових 
образів, почерку, голосу, емоцій, облич, а також для візуального пошуку та інших. 

Останнім часом на дорогах України з’являється все більше камер автофіксації 
порушень правил дорожнього руху. Вони дозволяють відстежувати порушення 
швидкісного режиму, деякі також вміють розпізнавати проїзд на червоне світло, 
перетин подвійної суцільної і смуги руху громадського транспорту.  

Але проблема ввезення автомобілів на європейських номерах до України, що 
фактично є незареєстрованою власністю, залишається. Цю проблему дозволяє 
вирішити ще одна область використання комп’ютерного зору для розпізнавання 
образів – оптичне розпізнавання символів – це процес класифікації оптичних 
образів, що містяться в цифровому зображенні. Розпізнавання символів досягається 
за допомогою сегментації зображення, виділення ознак та класифікації.  З цією 
технологією можливо розпізнавати європейські номерні знаки на автомобілях (рис. 
3) та відстежувати громадян, які порушують закон по розмитненню автомобілів на 
таких номерах.  
 

 
Рис. 3. Розпізнавання символів номерного знаку 

 

Таким чином, оптичне розпізнавання символів є перспективною технологією 
комп’ютерного зору для розпізнавання образів, практична реалізація якої буде 
розглянута у наступних публікаціях. 
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